Kế hoạch bài dạy môn Toán lớp 3 năm học 2022 -2023


TOÁN

Bài 52: Diện tích hình chữ nhật, diện tích hình vuông
(Tiết 1)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

1. Kiến thức, kỹ năng

- Tính được diện tích hình chữ nhật theo quy tắc đã nêu trong sách giáo khoa.

- Vận dụng giải các bài toán thực tế liên quan đến diện tích hình chữ nhật và bài toán giải bằng hai bước tính.

2. Phát triển năng lực, phẩm chất

- Năng lực giải quyết vấn đề, năng lực tư duy và lập luận toán học.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: hoạt động nhóm, trò chơi.
- Năng lực tính toán
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

- Slides bài giảng, video, phần mềm Plickers
- Máy tính, ti vi, máy soi, bút dạ, bóng nhựa
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	* Khởi động: (2 - 3’) HS hát, vận động theo bài hát hình khối.

GV: Tiết học hôm nay chúng ta cùng Rô bốt Khám phá: Đi tìm kho báu

Chúng ta cùng nhau trải qua 3 chặng đường: 

Phần 1: Chuẩn bị 

Phần 2: Tìm đường đến kho báu 

Phần 3: Cánh cửa bí mật 

Trước tiên, chúng ta cùng đến với phần 1 - Chuẩn bị.

1. Phần 1: Chuẩn bị (Hoạt động kết nối kiến thức) (2-3’)
- Mục tiêu: + Tạo không khí vui vẻ, khấn khởi trước giờ học.

                   + Kiểm tra kiến thức đã học ở bài trước, kết nối bài mới

- Cách tiến hành:

	GV nêu cách chơi: Trong phần này, các em cần trả lời 2 câu hỏi mà Rô bốt đưa ra, nếu trả lời đúng, chúng mình sẽ được Rô bốt cung cấp cho phương tiện để lên đường đi tìm kho báu. Các em đã sẵn sàng chưa? Chúng mình cùng chọn đáp án đúng trong thời gian 10 giây nhé!

(ứng dụng phần mềm Plickers)

+ Câu 1: Diện tích hình chữ nhật sau là:
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A. 1cm2      B. 3cm2              C. 2cm2

+ Câu 2: So sánh diện tích hình A với diện tích hình B.
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    Hình A                    Hình B

A. Diện tích hình A lớn hơn diện tích hình B.

B. Diện tích hình A nhỏ hơn diện tích hình B.

C. Diện tích hình A bằng diện tích hình B.

- GV nhận xét, tuyên dương: Các em đã hoàn thành xuất sắc 2 câu hỏi. Chúng ta cùng xem phần thưởng nhận được là gì? (GV đưa một số vận dụng như ba lô, mũ,...). Chúc mừng các em đã chuẩn bị rất tốt!
*Bây giờ chúng ta: Tìm đường đến kho báu. Để tìm đường đến với kho báu các em hãy chú ý theo dõi video sau và hoàn thành nhiệm vụ của bạn 
Rô – bốt đưa ra. Nếu hoàn thành được nhiệm vụ, Rô - bốt sẽ dẫn đường chúng mình đến kho báu. Các em sẵn sàng chưa? 

2. Phần 2: Tìm đường đến kho báu ( Hoạt động khám phá): (10-12’)

- Mục tiêu: Hình thành quy tắc tính diện tích hình chữ nhật. 

- Cách tiến hành:

+ Đưa video đoạn hội thoại:

Rô bốt: Đố bạn biết diện tích hình chữ nhật này bằng bao nhiêu xăng - ti  - mét vuông?
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Nam: Ồ, dễ mà, mình đếm số ô vuông thì sẽ biết diện tích hình chữ nhật này. Một, hai, ba,...

Rô bốt: Có một cách nhanh hơn để tìm diện tích hình chữ nhật này đấy!
Nam: (Sắc mặt suy nghĩ)

Rô bốt: Các bạn hãy giúp bạn Nam tìm cách nhanh hơn để tìm diện tích hình chữ nhật này nhé!
+ Yêu cầu của Rô bốt là gì?
-> GV giới thiệu bài: Đó cũng là nội dung bài học hôm nay chúng ta tìm hiểu: Diện tích hình chữ nhật.

- Các em hãy thực hiện theo yêu cầu của Rô – bốt: Tìm cách nhanh hơn để tìm diện tích hình chữ nhật, ghi đáp án vào bảng con, sau đó trao đổi cách làm theo nhóm 6.
*Dự kiến HS chia sẻ:
Cách 1: Các ô vuông trong hình chia làm 3 hàng, mỗi hàng có 4 ô vuông. Em tính số ô vuông có trong hình (4 x 3 = 12 (ô vuông). Mà mỗi ô vuông nhỏ có diện tích là  1cm2 . Nên diện tích hình chữ nhật bằng 4 x 3 = 12 cm2.

Cách 2: Các ô vuông trong hình chia làm 4 cột, mỗi cột có 3 ô vuông. Em tính số ô vuông có trong hình (3 x 4 = 12 (ô vuông). Mà diện tích của 1 ô vuông nhỏ là  1cm2 . Vậy diện tích hình chữ nhật bằng 3 x 4 = 12 cm2.

- GV trình chiếu như SGK:

Hình chữ nhật ABCD có:

4 x 3 = 12 (ô vuông).

Diện tích mỗi ô vuông là 1 cm2.

Diện tích hình chữ nhật ABCD là:

4 x 3 =12 (cm2)
- 4cm, 3cm ứng với số đo nào của hình chữ nhật ABCD?

- Tính diện tích hình chữ nhật ABCD em đã làm thế nào?  
- Tính diện tích hình chữ nhật bất kì ta cũng làm như vậy. Vậy muốn tính diện tích hình chữ nhật ta làm như thế nào?

- Y/c HS mở SGK/30, đọc quy tắc.
=> Lưu ý (cùng đơn vị đo)
- GV đưa hình chữ nhật gắn số đo CD (10cm), CR (5cm). YC HS ghi nhanh phép tính tính diện tích hình chữ nhật.

- Lưu ý HS phân biệt: cách tính chu vi, diện tích hình chữ nhật.
* Các em đã tìm ra cách tính diện tích hình chữ nhật. Bây giờ bạn Rô bốt sẽ dẫn chúng mình đến kho báu nhé! (Hiệu ứng chuyển động đến kho báu)  Xin chúc mừng các em!
	- HS tham gia trò chơi

+ Trả lời: Giơ mã thẻ QR 
+ HS giải thích cách làm.

Câu 1: Hình chữ nhật gồm 3 ô vuông, mà mỗi ô vuông có diện tích 1cm2  nên diện tích hình chữ nhật bằng 3 cm2

+ Trả lời: Giơ mã thẻ QR 
+ HS giải thích cách làm.
Câu 2: Hình A gồm 9 ô vuông, hình B gồm 6 ô vuông (như thế) nên diện tích hình A lớn hơn diện tích hình B.
- Tìm cách nhanh hơn để tìm diện tích hình chữ nhật.
- HS làm cá nhân, thảo luận, chia sẻ nhóm 6.

- Đại diện nhóm trình bày.
- 4cm ứng với chiều dài, 3cm ứng với chiều rộng hình chữ nhật ABCD.
- ...lấy chiều dài nhân với chiều rộng.

- HS nêu

- HS đọc quy tắc SGK

- HS viết phép tính vào bảng con, chia sẻ cách làm.

	* Vậy mở cánh cửa kho báu như thế nào chúng ta cùng đến với Hoạt động 3.

Để vào được kho báu này, chúng ta cần mở 3 cánh cửa, hoàn thành đúng mỗi bài tập, các em sẽ được bạn Rô bốt trao một chìa khóa. Chúng ta cùng chinh phục nhé!

3. Phần 3: Cánh cửa bí mật (Hoạt động thực hành)(15-17’)
- Mục tiêu: HS tính được diện tích hình chữ nhật, vận dụng giải các bài toán thực tế.
- Cách tiến hành:

	Bài 1. Làm việc cá nhân – phiếu bài tập

- Yêu cầu HS đọc mẫu.
         
[image: image5.png]



- Chữa bài, đánh giá bằng lời, biểu tượng Sticker.
- So sánh diện tích hình chữ nhật AEGD với diện tích hình chữ nhật ABCD và BEGC?

* Các em hoàn thành BT1, các em đã tìm được 1 chìa khóa mở kho báu. Xin chúc mừng các em.
(Hiệu ứng mở cánh cửa thứ nhất)

Bài 2: Làm việc cá nhân - Làm vở

- Thực hiện vào vở.
*DKSL: HS lúng túng về câu trả lời, đơn vị -> Khi chữa bài, GV cho HS soi bài, chia sẻ cách làm, câu trả lời, đơn vị.

- GV nhận xét, chốt bài làm đúng, lưu ý câu trả lời, đơn vị đo diện tích.
- Em đã vận dụng kiến thức nào để tính diện tích tấm gỗ?
- Muốn tính diện tích hình chữ nhật em làm thế nào?

* Các em hoàn thành BT2, các em đã tìm được  chìa khóa mở cánh cửa thứ hai. Xin chúc mừng các em!

(Hiệu ứng mở cánh cửa thứ hai)

Bài 3: Làm việc cá nhân – Nháp. 
- Yêu cầu HS đọc bài.

*DKSL: Một số HS chưa xác định được yêu cầu của bài -> Sau khi học sinh đọc bài toán, GV hướng dẫn HS làm rõ yêu cầu:

- Bài yêu cầu gì?

-> Chúng ta quan sát hình vẽ và tìm diện tích của miếng sô cô la mỗi bạn nhận được.
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- Yêu cầu   HS làm bài.

Dự kiến HS chia sẻ: Đầu tiên miếng bánh rô bốt nhận được là: Miếng sô cô la bạn Rô - bốt nhận được có chiều rộng 1cm, chiều dài 6 ô vuông tương ứng 6cm. Vậy diện tích miếng bánh Rô bốt nhận được là 1 x 6 = 6cm2.
+ Miếng bánh bạn Dế Mèn nhận được có chiều rộng 3 ô vuông nên bằng 3 cm, chiều dài 4 ô vuông nên bằng 4cm. Vậy diện tích miếng bánh Rô - bốt nhận được là 3 x 4 =12cm2.

+ Miếng bánh bu ra ti nô nhận được có  chiều rộng 2 ô vuông nên bằng 2 cm, chiều dài 4 ô vuông nên bằng 4cm. Vậy diện tích miếng bánh Rô - bốt nhận được là 2 x 4 =8cm2.Vậy miếng bánh rô bốt nhận được là 8cm2.
+ Miếng bánh bạn Gà Trống nhận được có chiều rộng 2 ô vuông nên bằng 2 cm, chiều dài 5 ô vuông nên bằng 5cm. Vậy miếng bánh Rô - bốt nhận được là 2 x 5 =10cm2.
- Diện tích miếng bánh sô - cô - la bằng bao nhiêu?

-> Diện tích của một hình bằng tổng diện tích các hình thành phần.

BT3 có nhắc đến nhân vật Bu-ra -ti nô. Các em có biết về nhân vật này không? À, Bu-ra -ti nô là 1 nhân vật rất đặc biệt, mỗi lần mà cậu nói dối thì chiếc mũi gỗ của cậu lại dài ra một đoạn. Và qua câu chuyện khuyên chúng mình đừng bao giờ nói dối, hãy luôn luôn thật thà. Nhưng đến với tiết học hôm nay, Bu – ra – ti – nô lại rất thảo, chia cho các bạn phần sô cô la thậm chí còn nhiều hơn của mình.
Chúc mừng các em đã tìm được chìa khóa mở cánh cửa cuối cùng ! (Hiệu ứng mở cánh cửa kho báu, các hộp quà hiện ra)
	- Nêu yêu cầu.
- HS đọc mẫu.

- HS làm phiếu bài tập

- HS trình bày, chia sẻ.

- Diện tích hình chữ nhật AEGD bằng tổng diện tích hình chữ nhật ABCD và BEGC
- Nêu yêu cầu.

- HS làm vở.
- HS soi bài, trình bày bài làm, chia sẻ cách làm.
Bài giải

Diện  tích tấm gỗ là:

15 x 5 = 75(cm2)

Đáp số: 75cm2

+ Cách tính diện tích HCN.
+ ... lấy chiều dài nhân với chiều rộng cùng đơn vị đo.

- HS đọc bài toán

- Nêu yêu cầu.
​​
- Mỗi HS tính diện tích từng miếng sô - cô - la mỗi bạn nhận được.

- HS trao đổi cách làm trong nhóm 6.
- HS trình bày, chia sẻ cách làm.

- Diện tích miếng bánh sô - cô - la bằng 36 cm2.
- HS nêu

	* Các em có muốn mở các hộp quà này không? Vậy chúng ta cùng trải qua một thử thách nhỏ nhé!
4. Hoạt động vận dụng và mở rộng (3-5’)
- Mục tiêu: Học sinh vận dụng kiến thức đã học để giải quyết vấn đề trong thực tiễn.
- Cách tiến hành:

	- Yêu cầu HS vận dụng đo, tính diện tích cái thẻ học sinh.

- GV chữa bài.

Chúng ta cùng mở quà nhé!

Rô bốt: Chúc mừng các bạn đã nhận được toàn bộ kho báu này! (Trình chiếu kho báu là kho sách: hình ảnh: Sổ tay công thức Toán học, Sách Toán 3, Bài tập Toán 3, Danh nhân văn hóa Nguyễn Bỉnh Khiêm,.. 
	- HS thực hành, chia sẻ.



IV. ĐIỀU CHỈNH SAU TIẾT DẠY

	

	

	


GV: Phạm Thị Thùy - Trường Tiểu học Đồng Hòa - Kiến An - Hải Phòng
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